

第二届川渝住博会闭幕

共发布重庆区县和四川省州项目523个、投资总规模约6290亿元

日前,2022川渝住房城乡建设博览会(简称“第二届川渝住博会”)在重庆国际会议展览中心闭幕。展会以“川渝合作,共建高品质生活宜居地”为主题,为期三天的展会吸引了来自成都、自贡、万州、涪陵等川渝两地42个市(州)、区(县)以及200余家住建领域的科研院所、企事业单位参与。

此次川渝住博会展览面积约4.5

万平方米,共设置6个展区,展示了川渝两地在高品质生活宜居地、高质量发展与城市提升、城市更新实践成果、智能建造与建筑工业化、大数据智能化与科技创新、乡村振兴与美丽宜居方面的新产品、新技术和建设成就。

同时,本届川渝住博会还举办了多个主题论坛,中国工程院院士、全国工程勘察设计大师,以及中国建筑科学研究院、中国城市规划设计研究

院等科研院所以及知名高校的专家学者,就碳达峰碳中和目标下的城市发展与城市提升、城市更新实践成果、智能建造与建筑工业化、大数据智能化与科技创新、乡村振兴与美丽宜居等方面的新产品、新技术和建设成就。

值得一提的是,本次川渝住博会发布了川渝住建领域机会清单,共发布重庆区县和四川省州项目523个、投资总规模约6290亿元。

此外,川渝住博会还举行了重庆市城市更新基金战略合作框架协议签约仪式、川渝住建金融领域框架合作协议签约仪式、川渝住建领域数据共享应用战略合作签约仪式。未来,川渝两地将在政务数据资源共享、数据协同应用、行业数字化协同发展、大数据智能化交流平台等方面建立长效合作机制,促进两地住房城乡建设领域高质量发展。



左图:“碳达峰碳中和目标下城市更新与城市未来主题论坛”现场。图据《重庆日报》

右图:随着成渝地区双城经济圈水运合作加强,四川首个年吞吐能力达到100万标准集装箱的码头泸州港一片繁忙。图据《四川日报》

川渝住建领域机会清单发布

2022川渝住博会期间,川渝两地联合发布了第二批住建领域机会清单,合计发布项目523个,涉及多个重庆区县及四川省州的城市更新提升、轨道交通、城市道路、管网设施等领域,投资总规模约6290亿元。

其中,城市更新提升方面,涵盖城市更新、城镇老旧小区改造、配套服务升级、投资运营管理等方面共

计317个项目,投资规模3317亿元。具体包括大田湾体育场周边旧城区改建项目、花卉园片区城市有机更新项目、“两江四岸”治理提升滨江延伸工程—巴滨绿岸段、成都市武侯区皮革加工区城市有机更新新项目等。

轨道交通建设方面,涵盖轨道交通投资建设、运营、管理和站城一体化开发等方面,共计6个项目,投资

规模1337亿元。具体包括重庆中心城区至永川线、璧山至大足线、7号线一期等。

城市道路建设方面,涵盖城市快速路、穿山隧道、跨江大桥、骨架路网等方面共计26个项目,投资规模1055亿元。具体包括鹿角隧道、宝山大桥、彭水高铁片区基础设施及配套设施建设项目等。

管网设施建设方面,涵盖综合管

廊建设、水系治理、污水厂扩建等方面共计170个项目,投资规模507亿元。具体包括南岸区排水管网雨污分流改造二期、四川阿坝州城镇污水处理设施运行监管信息化平台等。

乡村振兴方面,涵盖乡村振兴示范、美丽宜居示范乡镇、传统村落保护发展等方面共计4个项目,投资规模73亿元。项目具体包括巴蜀美丽庭院示范片、美丽宜居示范乡镇等。

川渝将共建巴蜀传统村落数字博物馆

在川渝古镇古村落保护发展创新论坛上,川渝两地住建部门表示将进一步探讨古镇古村落数字化保护,共建巴蜀传统村落数字博物馆。

截至目前,川渝两地共有443个村落被列入中国传统村落名录,其中四川333个,重庆110个;共有54个镇被列入中国历史文化名镇行列,其中四川31个,重庆23个。

如何保护和利用好这些珍贵的资源?重庆方面表示,川渝两地住建

部门将进一步深入探讨古镇古村落数字化保护,共建巴蜀传统村落数字博物馆;联合川渝两地的高校及相关科研设计单位,共建古镇古村落保护利用的专家队伍;挖掘和培养传统建筑工匠,共建巴蜀传统工匠名录;发掘整理川渝古镇古村落建筑文化,共同编写巴蜀传统建筑文化系列书籍,不断推动两地古镇古村落发展保护走深走实。

四川省方面表示,今后在川渝

古镇古村落保护利用之中,要依托传统村落数字博物馆等媒介,大力开展宣传推广,积极搭建“互联网+古镇+古村落”,加快建设省级传统村落数字化平台,充分开展宣传报道,打造并推出一批乡村文化振兴名镇名村,擦亮传统民居的名片。

川渝两地古中国民族建筑研究会专家委员会主任、中国建筑学会副理事长李先逵建议,古镇古村落保护中还要注重活态保护理念创新,不过

度增加新的实用功能,保持外部环境空间形象风貌特色不变,内部空间装饰地域风格协调适度改造。

在利用方面,中国中治美丽乡村与智慧城市技术研究院副院长、高级工程师石小波建议,实践中,要注重以人为本的理念,因地制宜开展对古镇古村落的传承保护、谋划运营,推进以古镇古村为阵地的周边农文旅康融合发展,创新“投融建运”一体化商业模式。

院士专家纵论“双碳”背景下的城市有机更新—— 新设计、新技术、新材料将成城市更新利器

当城市更新与“双碳”相遇,会碰撞出怎样的火花?在“碳达峰碳中和目标下城市更新与城市未来主题论坛”上,来自全国住建领域的院士、设计大师、行业专家、政府部门和企业代表,围绕加快川渝地区城市更新、助推城市高质量发展展开思想碰撞。

专家们一致认为,在“双碳”背景下,整个建筑业都加快了绿色发展的

步伐,新设计、新技术、新材料将成为实现城市绿色更新的有力武器。“社区作为城市的基本单元,正成为城市更新中越来越重要的载体。”四川省建筑设计研究院有限公司董事长兼总经理李纯表示,未来的城市更新将与数字化技术结合,构建未来社区的元宇宙是非常重要的发展方向,应关注元宇宙对城市空间的塑造。

中国煤科重庆设计集团党委书记、董事长薛巍认为,建设宜居、绿色、韧性、智慧、人文的城市,需要数字技术为城市建设赋能;需要搭建基于CIM(即城市信息模型)技术的城市更新项目平台,让参建各方在数字平台中共建共享项目和任务,实现提高管理效率和建设质量的效果。

第一太平戴维斯华西区董事长胡裕华提醒,随着人们对城市更新的要求越来越高,城市更新在满足功能性需求的基础上,还要更加关注片区的宜居性和绿色、低碳诉求。重庆的城市更新应更加注重智慧城市建设与智慧赋能问题,并在设计社区空间的时候为未来发展留出余地。

支招城市可持续发展—— 老旧小区更新要更加注重提升居住质量

“双碳”背景下,如何通过城市更新实现城市的可持续发展?在“碳达峰碳中和目标下城市更新与城市未来主题论坛”上,原建设部副部长、中国建筑学会原理事长宋春华表示,城市的短板和碳足迹最密集地是在存量空间和老旧小区。“十四五”时期,城市更新行动应重点关注“三区一村

一老”更新,即老旧小区、老旧街区、老旧小区、城中村和老旧建筑改造。

他认为,老旧小区更新方面,要通过实施成片改造、解决交通问题、建设适老化设施等多种手段进一步提升居住质量。

老旧小区更新方面,要摒弃大拆大建的模式,做好历史街区和建筑遗

存的传承活化工作,比如保护好街区的格局、空间序列、风格、色彩等等。

工业厂区活化利用方面,要对工业建筑遗产进行保护和利用,发挥产权人的主体作用,依托工业遗产建设工业博物馆、工业旅游项目,建设工业文化产业园区、特色小镇(园区)、创新创业基地等,培育工业设计、工

艺美术、工业创意等业态。

城中村改造方面,要针对城中村现状复杂的问题,全面调查、评估,一村一策、因地制宜加以改造利用。

老旧建筑保护、改造、利用方面,要通过维护加固老建筑、改造利用旧厂房、完善基础设施等措施,恢复老城区的功能活力。

经济圈动态

川渝共建明月山绿色发展示范带

近日,共建明月山绿色发展示范带党政联席会议围绕《明月山绿色发展示范带总体方案》明确的五大重点任务,审议通过30件2022年重点事项清单,以项目为牵引,引领示范带建设全面推进。

明月山绿色发展示范带规划范围涉及重庆梁平、长寿、垫江及四川邻水、达川、大竹、开江等7区县,是川渝毗邻地区合作共建10个区域发展功能平台中唯一一个以“绿色发展”为主题的平台。示范带启动建设两年多来,7地签订各类合作协议63份,建立重大项目库,先期谋划实施一批基础设施、产业发展、环境保护等领域重大项目。

聚焦生态环境共建共保,7地将联合实施河(湖)长制、落实跨界流域横向生态保护补偿、推进生态产品价值实现机制试点和固体废物源头减量和资源化利用等。

共建绿色产业,今年示范带要启动打造明月山生猪全产业链、300万亩优质高产高效粮油示范基地,以垫江、邻水、开江装配式产业基地为依托,携手推进绿色装配式建筑产业发展,通过引进竹制品加工企业推动竹产业高质量发展。

促进基础设施升级,7地将加快成达万高铁、开梁高速建设,积极推进城宣渝高速、长垫梁货运铁路、广垫忠黔铁路等交通项目前期工作纳入年度重点事项,提出加快改造一批跨省毗邻“断头路”,联合打造“四好农村路”示范片。

此外,示范带计划推行博物馆、图书馆等文体设施“一卡通”,推动二级甲等及以上医疗机构检查检验结果互认等,促进提升片区生活质量。

7地还签署《共建明月山粮油(糯稻)产业园战略合作协议》,将共同建设加工基地、科研平台,制定栽培或加工地方标准等为抓手,建设集糯稻加工、物流、科研、信息于一体的粮油(糯稻)产业集群,争创国家级明月山优质粮油(糯稻)产业园。

川渝携手共建长江上游航运中心

日前,重庆市政府办公厅、四川省政府办公厅联合印发《共建长江上游航运中心实施方案》(简称《方案》),明确提出川渝携手打造长江上游航运中心。

《方案》提出2025年基本建成长江上游航运中心,成为“一带一路”、长江经济带、西部陆海新通道联动发展的战略性枢纽。为实现这一目标,川渝拟共建48个重大项目、总投资991亿元,其中“十四五”时期总投资425亿元。共建的重大项目主要包括建设、整治和完善航道工程,建设港口及集疏运工程,建设航运支持保障系统等三方面内容,其中航道工程投资占大头。

《方案》还明确了加快建设以长江干线为主通道、重要支流为骨干的航道网络,打造分工协作、结构合理、功能完善的港口集群,形成以重庆长江上游航运中心为核心,以泸州港、宜宾港等为骨干,其它港口共同发展的总体格局。《方案》还提出到2025年川渝共建长江上游航运中心要实现的系列重点指标,包括改善三级及以上航道700公里,港口货物吞吐能力达到3.2亿吨,船舶运力规模达到1100万载重吨;川渝间水水中转航线达到5条以上,川渝间集装箱铁水联运和水水中转总量突破20万标箱;长江干线过闸船型标准化率达到95%等。

“8高11轨16快”支撑资阳高质量发展

2020年初,党中央推动成渝地区双城经济圈建设战略部署重磅落地。两年来,成渝“双圈”作为中国经济增长第四极,蓬勃发展。资阳作为全省唯一直线连成渝的区域性中心城市,积极打好区位优势牌,以交通为先导,全面“进城入圈”。

去年6月27日,成都天府国际机场建成投用,驶向飞翔的“太阳神鸟”气势如虹。距离天府国际机场直线距离仅12公里的资阳,也借“机”起飞谋好“势”。资阳以“链接双核、支撑同城、联动两翼、畅捷城乡”为导向,加快构建“8高11轨16快”的立体综合交通网络,积极融入长三角—成渝主轴建设,支撑成渝相向发展,加快打造成都东部“空铁公”综合交通枢纽。

建设“轨道上的都市圈”率先破题。全省首条跨市域轨道交通——轨道交通资阳线7座车站已封顶6座,2年之后将连起天府国际机场、天府国际空港新城和资阳市区。从成都天府国际机场出发,只要10多分钟,飞驰的列车就能把旅客送至资阳。

2020年年底,直达成都天府国际机场、串联四川天府新区和重庆两江新区的成资渝高速公路建成通车,加上早已建成通车的渝蓉、成渝、内资遂、遂资眉高速,资阳在全省率先实现“县县三高速”。

未来,资阳将形成“县县双高铁”格局。已经开通的成渝高铁和预计2023年建成通车的成自高铁在雁江分别设站;成达万高铁和成渝中线高铁将在乐至交汇设站;可研报告已获批的成渝中线高铁和正加快推进前期工作的绵遂内高铁将在安岳交汇设站——“县县双高铁”已近在眼前。

直接结算! 德阳又取消一批异地医院就医备案

8月1日起德阳将取消成眉资三市二级甲等以上156家定点医疗机构和重庆市江津区、攀枝花市米易县区域内73家定点医院的异地就医备案登记。此前,德阳已于2021年6月取消了成都资阳毗邻地区56家定点医疗机构异地就医备案。

下一步,德阳将继续加强异地就医结算工作,积极推进跨区域医保领域合作,持续优化异地就医流程,让参保人员享受更加优质高效便捷的医保公共服务。

眉山日报全媒体记者 张丹梅

综合《重庆日报》《四川日报》《德阳日报》《资阳日报》整理报道